

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Badajoz, al mes, ptas. » 50
Fuera, trimestre..... 1 50
Extranjero, al año 8 »
Número suelto » 10
Idem atrasado..... » 25

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

PAGO ANTICIPADO

Administración:

IMPRENTA DE GASPAR HERMANOS

Santo Domingo, núm. 41

Badajoz

LA LID CATOLICA

SE PUBLICA LOS JUEVES

Director y Propietario: Don Anselmo Juán y Baldó.

ADVERTENCIAS.

Los cambios y correspondencia no administrativa á nombre del Director-Propietario.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agradecer á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. (San Julián de Toledo.) El cristiano ha nacido para la lucha, y cuanto ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. (León XIII.) Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á si mismo. (San Jerónimo.)

UN MILAGRO DE HACE SIGLOS

Era el año 1262; el gran Pontífice Urbano IV, gobernaba felizmente la Iglesia, y su ardiente fé y entrañable amor á la Sagrada Eucaristía, unidos á las excitaciones de altas personas eclesiásticas y de Santa Eva, ferviente reclusa de un convento de Lieja, continuadora, digámoslo así, de la bienaventurada Juliana, aquella alma estática tan favorecida del Cielo, inclinaban grandemente el ánimo de dicho Pontífice á la institución de una fiesta solemne y de precepto para todo el mundo cristiano, en honor y gloria de Jesús Sacramentado, de ese Dios adorable que, al quedarse con los hombres en la hostia inmaculada, les dió la prueba más grande de su infinito amor y de su misericordia.

Las revueltas y disturbios de Italia en aquellos días y los cuidados y dirección del rebaño de Cristo, absorbían de tal modo el tiempo y la atención de aquel memorable Pontífice, que no es extraño dilatase la realización de su hermoso proyecto. Pero un suceso extraordinario y sobrenatural acaecido por entonces, resolvió á Urbano IV á establecer, por fin, la fiesta del Santísimo Corpus Christi, con la solemnidad y esplendor que todos conocemos, con octava y rezo propio, con todo el aparato y dulcísima grandeza con que merecía conmemorarse la admirable institución de tan augusto Sacramento.

En una hermosa iglesia de la ciudad de Bolsera, diócesis de Orbiato, en Italia, vá á celebrarse el Santo Sacrificio de la misa. La tenue luz que, atravesando las pintadas vidrieras, penetra en el templo, envuelve al tabernáculo en un suave nimbo de rosada aurora; las altas bóvedas de la casa del Señor y sus atrevidos arcos elevanse, casi ocultos en la penumbra, con la gallardía de las palmeras cuando en frondoso bosque extienden hácia el cielo su copa elegantísima y el grato olor á incienso que impregna el aire, deja percibir á los sentidos la perfumada huella de cultos anteriores y algo así dentro del alma, como el impalpable vuelo de recientes plegarias. Los fieles preparan sus corazones para elevarlos á Dios y todo es en el sagrado recinto apacible y dulce como el soplo del Cielo enviado á las criaturas.

Dá principio el sacerdote al santo sacrificio y el magestuoso órgano deja oír con voz angélica y en el más delicado registro, ya una melodía melancólica y vaga como un suspiro de amor, ya unas notas graves y dolientes como el sollozo de un corazón arrepentido que pide á Dios misericordia. Empieza el cánon con sus hermosos conceptos y oraciones sublimes y en vez de inflamarse más y más en santos afectos el corazón del ministro del Señor, cruzan su mente una especie de sombras lanzadas por Satán y que van tomando cuerpo á medida que se aproxima el instante supremo é incomparable de bajar el mismo Cristo á las especies sacramentales; llegan, por fin, las santas y poderosas palabras de la consagración y entonces ¡oh triste hora! vacila la fé del sacerdote, surgen de su alma sombras más espesas aún que antes y brota la duda, la horrible y fría duda dentro de aquel ser desgraciado; duda en efecto, de la presencia real de Jesucristo en las especies sacramentales, duda de que aquella hostia santa y aquel vino de eterna salud contenga el cuerpo, alma y sangre del mismo Dios humanado, y entonces el averno lanza sobre aquella pobre alma del sacerdote torrentes de confusión y de soberbia, los malignos espíritus alégranse de su victoria y forman como un círculo infernal alrededor de su mente y el ángel de su guarda plega las alas con tristeza al ver caída

aquella alma desde las serenas y consoladoras alturas de la fé, al negro y helado abismo de la incredulidad y de la duda.

Pero ¿qué pasa en aquel momento, qué visión fascinadora hiere la pupila del ministro del Altísimo, el cual, con extrañados y confusos ojos y la faz descompuesta por un sublime espanto, permanece atónico y como insensible con la sagrada forma entre las manos? Sucede que un asombroso portentoso, un milagro sin igual, acaba de realizarse; sucede que el Dios de las misericordias y del poder infinito ha tenido compasión de aquel sacerdote incrédulo, y cuando éste empezaba á fraccionar la hostia, brotaron de ella algunas gotas de sangre, de sangre roja y purísima que tiñó de púrpura el caliz, salpicando la nivea blancura de los corporales con manchas de valor eterno. Continúan brotando aquellas gotas divinas que los ángeles, en torno á la milagrosa hostia, besan con su hálito celeste, queda lleno de admiración y de santo terror el cristiano concurso que llena la iglesia y son dos rios de lágrimas los ojos del celebrante, ya creyente, contrito y humillado, como ha poco incrédulo, soberbio y presa del infernal espíritu.

¡Oh incredulidad de los hombres, qué golpes recibes de la poderosa mano del Omnipotente! ¡Oh poder inmenso del Altísimo, cómo muestras á las criaturas, según tu voluntad, tu sublime aliento y tu fuerza soberana! Un hombre se atreve á dudar de un sacramento divino; un hombre, en instante de loca soberbia, no vé en la hostia consagrada más que un pedazo de pan sin levadura; y tú ¡oh Dios inmenso! haces que brote de aquella hostia tu misma purísima sangre; haces que los ojos de este hombre la vean, que sus dedos la palpen, que su pecho lance suspiros de gratitud y de amor ante tamaño prodigio y que su alma vuelva á elevarse, en alas de la fé, á esas regiones del eterno bien, de la suprema paz y de la verdadera dicha donde Tú moras y en donde te ven, con los ojos del espíritu y con las ansias del corazón, los que te conocen y te aman.

Enterado el Papa Urbano del estupendo prodigio obrado por Dios en la iglesia de Bolsera y llena su alma de admiración, de gratitud y de santa alegría, determinó instantáneamente en toda la Iglesia la fiesta solemnisima del Corpus Christi, encargando la composición del oficio de este Sacramento augusto al anagógico doctor Santo Tomás de Aquino, el cual, lleno de inspiración y con aquella pluma celestial que fué y sigue siendo el asombro del mundo, escribió los himnos, secuencia de toda la octava, la música y metro como hoy la conserva la Iglesia y dió, una vez más, acabada prueba de su génio incomparable y de su ardiente amor á Jesucristo. A un gran Pontífice y á un gran santo debemos, pues, los cristianos la creación de una de las fiestas y oficios que más regocijan al corazón creyente y que con más solemnidad y pompa celebra en todo el mundo la Iglesia católica.

Guillermo García Gutierrez, Pbro.

LOS ESCRITORES PORNOGRÁFICOS

Tomando el símil de Arquímedes, se dice, no sin sobrada razón, que la prensa es la palanca propulsora que empuja á la humanidad.

Es de todo punto cierto. La prensa empuja á la sociedad al progreso de los ideales que sustenta y defiende, y tal cual sean estos, los impulsa por el derrotero que traza según la docilidad de la parcela que ilustra, según las energías

con que desarrolla su fuerza propulsora.

La prensa piadosa y cristiana sustenta y abriga con incansable brio los ideales gloriosísimos, de la Religión del Crucificado, y á la par, la prensa pornográfica se esfuerza por diseminar las funestas enseñanzas, que enteneblecen el espíritu de la luz, y en él implantan en lugar de aquella, horrrura de las tinieblas infernales.

Pero la prensa católica no necesita encarecer su elevada misión, para abrirse paso á través de las corrientes de la época, en tanto que la prensa pornográfica con sus doctrinas sesuales y racionalistas y sus pinturas obscenas y naturalistas, logran á duras penas extender su desarrollo, para lo cual procura acreditarse por mil medios, cual á cual más absurdo y cual á cual más escandaloso y procaz.

El gusto de la época, es lo que dice esa prensa falaz y corrompida que la mueve á seguir corrientes revueltas y fangosas, arrastrándose por la inmundicia de las pasiones como venenoso reptil, que no vive sino entre la obscuridad y la podredumbre.

¿*El gusto de la época!*... Mayor contradicción no se afirma sino en la ceguera intelectual que el racionalismo y naturalismo junto con el libre-pensamiento acarrearán á la mente, que separada del norte fijo é indefectible de la fé, yerra en el más lastimoso extravío.

¿Cuál es el gusto de la época? ¿Me podrán contestar los prevaricadores de la sana moral y las buenas costumbres?

¿Tan encenagados están en su antifrático error, que cambien ignorantemente la causa con el efecto?

¿Quién ha formado ese gusto en la sociedad, los escritos que saborea ó los escritores que los difunden?

Es apotejema filosófico que, *sublata causa tollitur effectus*; quitemos, pues, la causa (los escritos) y veremos qué nos queda de los efectos (el gusto). El que lee saborea, es verdad, pero el que no lee, ni puede saborear tal gusto, ni concibe que exista siquiera; mucho menos siendo como es tan depravado y agroz.

Ahora, como el hombre es responsable de sus acciones hechas con conocimiento de causa, y como no cabe alegar ignorancia y si mucha malicia en los que siembran la cizaña en el campo de la religión y de la buena moral, resulta bien á las claras, que los autores de tantos artículos, folletos y periódicos como circulan de mano en mano, son responsables del mal que siembran y de la procreación sucesiva de ese virus ponzoñoso, que prende como pestilente enfermedad en los corazones vehementes halagado por el aliciente de la pasión que cuando llega á un período álgido de fogsidad brutal, no encuentra diques que la represen ni baluarte que la resistan.

¿Y qué responsabilidad tan grande! ¿Quién se atreve á medir la intensidad del castigo por la inmensidad del mal de que son origen las malas doctrinas y las corruptas enseñanzas de la prensa impía y de los escritores escandalosos y pornográficos?

Pero á buen seguro que ni ellos mismos se dan cuenta por el momento del estrago que causan, con sus malaventuradas lubricaciones, en el porvenir, ni comprenden lo irremediable que es la llaga que abre en tantos pechos vírgenes con las envenenadas saetas de sus perversos escritos. ¡An, si lo supieran! ¡Cómo se apresurarian á enmendar sus yerros! ¡Cómo se arrepentirían de sus horripilantes acciones! Verían á la luz que presta la acusación de la conciencia el terrible anatema que sobre ellos se cernía, y arrojarán de seguro su pluma nefanda en la letrina que era el lugar propio para su destino. El Evangelio nos lo dice con terrori-

ficas palabras «¡Ay de aquel por quien viene el escándalo, mejor le sería no haber nacido!»

Donde se advierte que nunca hay motivo para que el hombre, por desesperado que esté, le sea lícito acudir para remediar su infortunio; dado que este haya sido el fomes de su decisión, nunca, repito, le es lícito, acudir en busca de su ventura donde ha de poner á servicio de Satanás las facultades de su alma de origen divino, quebrantando así las leyes de su Creador, poniéndolas en contra de sus semejantes á quienes está obligado á ilustrar con la dote del talento que Dios le ha dado—y al cual tiene que dar cuenta del uso que de él ha hecho—y no á desviarles del camino recto de su salvación.

Después de estos prenotandos, trataremos tal vez en algunos artículos las diversas manifestaciones de esa prensa pornográfica y libertina, origen de la perversión moral y del descreimiento de la época actual; y sin entrar en el terreno del personalismo, lo haremos igualmente de los escritores, que invaden como y peor que horda vandálica plazas y calles, coliseos y salones y hasta el hogar doméstico, con el atractivo irresistible de su inverecundo gracejo y la falsa armonía de su pedestre y rastrera poesía.

Pablo Marin y Alonso.

La verdad en su lugar

Pretende con propósito firme el espíritu de la mentira subyugar las inteligencias bajo su despótico dominio, y al efecto no cesa de dar lecciones de historia, sin pruebas, sin pararelos, ni siquiera con alguna lógica, á sus sencillos discípulos, que se tragan como como puños las calumnias que de su abundante repertorio salen todos los días, para que se solacen en los bancos de la escuela y ríen á carcajadas con tan solemnes bobberias.

Ya dijo en una ocasión un anciano Prelado, lumbrera de la Iglesia española, y cuya preciosa vida toca á su último fin, «que de tal modo se ha desfigurado nuestra hermosa lengua, que se vé uno precisado á decir que el Diccionario se lee en el presente siglo *patas arriba*». Así nada puede extrañarnos que las cosas tomen para ciertas personas y asociaciones libre-pensadoras diverso sentido del que siempre tuvieron. También las Santas Escrituras hablan de que vendría un tiempo, en que al bien se llamaría mal, y al mal bien; luz á las tinieblas, y á las tinieblas luz. Por eso a los siglos pasados, siglos de las ciencias, de la abnegación, de la caridad y de las más sanas costumbres, se les tiene por ciertas agrupaciones, por los tiempos de la ignorancia y del oscurantismo, muletilla de que usan siempre los defensores de la enciclopedia, para sus malvados fines, llamando un poco con estas palabras tan rimbombantes la atención de sus *caritativos é ilustrados secuaces*.

Conviene aclarar los embrollados del libre-pensamiento, con el fin de hacer un bien, si lo aceptan, á los incautos y sencillos profesores de tal principio, generador de males sin cuento.

Dice el libre-pensamiento, esto es, los hombres que para pensar dan *amplia licencia* á la facultad discursiva, y en esto se ve claramente qué error tan funesto padecen, que el *catolicismo romano selló su reinado con la sangre de sus víctimas*.

Que en efecto hubo víctimas, (1) es cosa cierta, y como no las hubo jamás, contándose éstas no por centenares, ni por miles, sino por *millones*! Estamos acordes en este punto. Falta ahora saber quiénes ensangrentaron sus manos con el rojo humano, y qué causas dieron lugar á hecatombes tan tristes.

Disputábanse la soberanía social de todo el mundo dos ideas, dos pensamientos, expresión fiel de dos religiones, pagana la una, la otra cristiana; ésta hija del cielo que realizó su hermosura y pureza con su manto de eterna claridad, é iluminada con sus divinos fulgores: aquélla, grosera, cruel, impura, sin otro adorno interesante que el ejército de pasiones que tenían á la pobre humanidad sujeta al carro triunfal del más déspota y

(1) Entiéndase mártires, que es cosa muy diferente en el sentido que aquí se habla, y es convenientísima la observación.

sanguinario poder, el cesarismo romano. Mediaba, pues, entre ambas religiones un abismo sin fondo, y acostumbrado tal poder al látigo, cualquiera que hiciera frente a su insaciable ambición, era víctima de su furor.

Por esta razón como el altar gentilicio era supersticioso, brutal, sanguinario é impúdico con todo género de extravagancias, y sus observancias obligaban con terribles penas, pues que tal era su intolerancia, los cristianos iluminados por los rayos vivisimos de su fé en Jesucristo, todo dulzura todo amor, todo caridad y todo verdad, tributaban sus adoraciones, no á los dioses de la soberbia, y de la crueldad y de amores livianos; no á los dioses mentirosos y falaces, sino á Aquél Dios-Hombre, que como un héroe espiró sangriento y desamparado en la cruz, derramando á los cuatros vientos enseñanzas de sabiduría, de amor y fraternidad entre los hombres, ya que cerraba sus ojos á los espectáculos horribles de un pueblo al fin desleído. De día en día aumentaban los cristianos, y su altar se veía rodeado de hermosas vírgenes, que abandonaban los templos de Venus, consagrando sus amores y su cuerpo con su belleza y encantadora hermosura á la Virgen nazarena. ¿Qué resultado dió este paso hacia Jesucristo? Que fueron sacrificadas por su castidad ¡once mil vírgenes!

Si la Historia no miente, ábranse las obras que tratan de los crueles tormentos con que ponían á prueba la fé de los cristianos los Nerones, los Dioclecianos, los Décios y Tiberios. El decreto estaba dado, cuyo rigor se repetía cada día en Roma, como centro de su vastísimo imperio, en Francia, en Portugal, en Inglaterra, en Africa y más que en todas estas naciones en nuestra siempre católica España. Sólo en Zaragoza fueron innumerables los cristianos que dieron su preciosa vida en defensa de sus invencibles creencias.

Ahora bien, ¿quiénes fueron las víctimas con que el Catolicismo romano selló su reinado? Los cristianos. ¿Por qué? Por su inquebrantable fidelidad á su juramento en el Bautismo unos, y otros iluminados por la fé en la religión del crucificado. ¿Por quiénes se selló el reinado del catolicismo romano con la sangre de tanta víctima? Dejo la respuesta á un filósofo y escritor contemporáneo de tales crueldades. Digase como hombre nada más, como simplemente historiador a San Agustín, de cuya veracidad, sabiduría y tiempo en que escribía no debe abrigarse sospecha. Hable su propio idioma, para que los sabios á la moderna, y que escupen al latín, lo traduzcan para su inteligencia é instrucción, que á lo visto la necesitan en grande escala, para escarnio de las letras, de la Historia y de nuestros ilustradíssimos tiempos:

«Fuerunt ergo quidam philosophi de virtutibus et vitis subtilia multa tractantes, dividentes, defrinientes, ratiocinationes acutissimas concludentes, libros implentes, suam sapientiam buccis crepantibus ventilantes, qui etiam dicere audent hominibus: Nos sequimur, sectam nostram terete, si vultis beatè vivere. Perclere volebant, mactare et occidere. Quid de istis dicam? Ecce ipsi Pharisei legebant et in eo quod legebant Christum sobrabant, venturum sperabant, et presentem non agnoscebant. Jactabant se etiam ipsi inter Videntes, hoc ect, inter sapientes, et negabant Christum, et non intrabant per ostium.»

«Ergo et ipsi, si quos fortè seducerent, mactandos et occidendos non liberandos seducerent. Et hos dimittimus: videamus illos, si fortè ipsi intrant per ostium, qui ipsius Christi nomine gloriantur. Innumerabiles enim sunt, qui se Videntes non solum jactant, sed á Christo illuminatos vidè volunt: sunt autem heretici.»

Por lo mismo aquellos filósofos alucinados de Grecia y de Roma, ponderando las excelencias de la sabiduría y llevados sus legisladores de las doctrinas tribunicias en favor de su religión y de la república ó gobierno de los pueblos, pretendían seducir á los contrarios y no obteniendo su aceptación, les mataban. Del mismo modo los tribunales que en Italia y Francia han predicado la fraternidad del libre-pensamiento, lejos de abrazarla los católicos, como fraternidad homicida, en cuanto al cuerpo y en cuanto al alma, resistieron sus bondades hasta el punto de guillotinar, fusilar y matar con el puñal á sus contrarios, haciendo con tan iniquas escenas la apoteosis de tan decantada fraternidad, cuyas víctimas sabido es que las componían los Sacerdotes, los ricos y las personas de ambos sexos de notoria piedad, y eso que el libre-pensamiento ofrece de suyo amor, fraternidad para todos como su base fundamental, sin distinción de castas ni de razas. ¿Que lo diga la clase sacerdotal de Francia el 1793 y las vírgenes del Señor que pasaron de miles los sacrificados y en España en Madrid el 36 no pocos religiosos! Digase para siempre: el libre-pensamiento es el principio protestante en su base, en sus relaciones y en sus frutos. Es el protestantismo neto, es la guerra al Papa en todas las formas posibles, al sacerdocio y á todo principio de autoridad, pero marcadísimamente al Clero, blanco de los odios y blasfemias del padre de la Reforma, que sus hijos sin quererlo, ó queriéndolo han heredado para la ruina de hermosas y valiosas instituciones honra y prez de las ciencias y de las artes.

¿Quiéran el Sagrado Corazón de Jesús llevar su amor puro y su caridad celestial al de tantos que viven lejos de sus llamas, y se conviertan sin reservas ni humanos miramientos, como ya lo han hecho algunos!

¿Quiéran la divina piedad derramar sus misericordias, para que muchos infelices, ciegos por el error, en mal hora bebido, abran sus ojos á la verdad, aborreciendo la mentira con que se alimenta aquél y detestando la calumnia injuriosa siempre á los hombres que contra ellos lanzan en su afán de dañar y desprestigiar los hijos de las tinieblas, cada día más rebeldes, y sin esperanza de enmienda, á lo que vemos, no se repitan las impiedades de Francia! ¡Sí!

Allí hubo un sacerdote que empleó toda su vida á la regeneración social. Vivía solo para aliviar la miseria; allí estaba, donde había un pobre, y hasta tal punto se sacrificaba por la desgracia, que llegó á constituirse en esclavo por la libertad de sus her-

manos. Murió, y su fama de hombre extraordinario le alcanzó la aureola de la Santidad. Se le veneraba en S. Lázaro de París, y cuando estalló la revolución de la citada fecha, los predicadores de la fraternidad, los libre-pensadores de entonces, hermanos gemelos de los de ahora, porque los ha engendrado el mismo padre y parido una misma madre, el libre exámen y la protesta de la razón, cortaron la cabeza á la escultura, cuya imagen representaba; la clavaron en una pica, y entre insultos y denuestos fué paseada por los claustros del Hospital de San Lázaro. ¿Quién dirá el lector que fué este prójimo de la razón sacerdotal? Pues San Vicente de Paul. Pero vamos, era un clérigo, y basta.

Es verdad, repito, fueron innumerables las víctimas en presencia del cristianismo, por cuya defensa se entregaban alegres, gustosos y voluntarios á la hoguera ó al hierro, que les preparaban sus antagonistas y enemigos de religión; pero no fué alegre y voluntario al fuego, antes blasfemo y desesperado Juan Calvino por auto de sus carismos y amabilíssimos FRATRES.

Quede, pues, la verdad en su lugar y paso atrás á la mentira.

I. J. P.

NO SOY POETA

I

Dícese generalmente que los señores poetas, mas que ciudades y villas quieren campiñas y aldeas, que más que de pelo corto gustan de larga melena, que usan la ropa raída y anda sin una peseta.

También se dice que gustan de ir á pie leguas y leguas y levantarse temprano á oír las aves parleras y a ver el sol cuando asoma tras de las lejanas crestas, y otras mil cosas se dicen de los señores poetas.

II

Yo amo ciudades y villas más que campiñas y aldeas; el pelo me gusta corto, me gusta la ropa nueva; cuando no llevo dinero no acierto a mover las piernas, gusto de viajar en coche, si es porible de primera, y en cuanto á madrugal, gusto de hacerlo á las diez y media. Por estas y otras razones que á mi ver no tienen vuelta, creo ser extraño al gremio de los señores poetas.

Enrique de Olea.

Pasavolantes.

Esta semana, queridos lectores, dispensad, pues otras cosas me obligan á no pasavolantear, tanto como yo quisiera.

Y lo siento, pues siempre hay algo que merezca esa ocupación.

Muy grata por cierto para mí.

Pero... en fin... otro número, Dios mediante, será más

Ahora bien, permitirme que, siquiera sea poquito, esté al habla con vosotros.

Y que en ese poquito os diga que en Málaga se publica un papel tan lindo... ¡jaramago como lo son otros.

(Que no hay necesidad de señalar).

Pues bien; el tal... malagueño papel ha lanzado en sus columnas un rasgo del inmortal Pontífice de la Inmaculada y del Sylabus.

Rasgo increíble, por su propia naturaleza.

Y por que tal suelta nada menos que un papel protestante.

Y aquí no cabe aquello «del enemigo el consejo».

Sino «del enemigo el...».

Iba á decir «el embuste» y no me atrevo.

Y hay más.

Ese rasgo, con la garantía del papel protestante, ¡que ya es garantía!, viene siendo reproducido por los periódicos libre-pensadores.

Porque, eso sí, estos señores, los libre-pensadores, detestan toda religión positiva, pero hacen buenas ligas con la protestante, la espiritista, que son religiones positivas.

Y es que no hay tal detestación á todas las religiones, por parte de los que piensan libremente, sino que éstos y protestantes é espiritistas etc. etc., son todos unos.

Y todos van á un mismo fin.

A combatir á la Iglesia Católica.

Y lo chistoso es que siendo, según ellos, tantos y tan poderosos, tengan los señores del pensamiento libre que unirse, más ó menos descaradamente, con otros enemigos del catolicismo para combatir á éste.

Y eso que la Iglesia Católica está muerta.

Lo cual que prueba que esos libre-pensadores, ó mienten al decir que son muchos y poderosos, ó cuando afirman la muerte del catolicismo.

Mas no mienten en ninguno de esos casos.

Y no mienten en ninguno de ellos, porque mienten EN LOS DOS.

Ni son muchos ni poderosos.

Ni el catolicismo es cosa muerta.

Que ¿por qué dicen eso? objetan ustedes.

Pues ni más ni menos que por lo mismo que se dicen otras muchas cosas.

Y es que el nunca interrumpido progreso lleva á algunas jentes á mentir á troche y moche.

Y esos embustes corren porque nunca falta quienes los creen.

Y la bola rueda.

¡Ah!.. con unas y otras cosas me separé de lo del rasgo.

Verdad es que no sé qué decir á eso.

¡Cualquiera sabe qué debe de decirse á ciertas necedades!

Siquiera éstas sean producto de caletre protestante, y acogidas y propagadas por papeles libre-pensadores.

Como por ejemplo, nuestro estimado colega el Diario de Badajoz que ¡no podía por menos! también lo ha reproducido.

Sin más razón que por aquello de ser el suelto que nos ocupa de la índole que es. Única norma de conducta de nuestro querido Diario.

¡Lástima es que este periódico convierta sus columnas en arbañal de todas esas quisicosas, no limpias por cierto!

Vaya, vaya ¡que ciertas cosas no están bien!

Y ya que se quiera hacer un chiste, sepa hacerse.

Y no se suelten vaciedades de género averiado, como lo es lo que nos ocupa del papel protestante.

Para que conste una vez más.

Uno y otro día se vienen algunas gentes con la mar de impertinencias y de vaciedades acerca del Presupuesto del Clero.

Y á troche y moche, sistema de algunos, se habla de ellos, y, por supuesto, con el mayor desacuerdo siempre.

Y..., pues, los bienes víctimas de... la desamortización (que hoy todo se disfraza y cambia de nombre) al Clero serian así como unos 9,844 millones de reales.

Que al 4 por 100 rentan anualmente allá por 393 millones.

Y en el citado Presupuesto solo figuran 160 para Culto y Clero.

Pues ¿y los otros 233?

Ya vemos, pues, que lejos de perjudicarse el Estado por las asignaciones que dá (!) á los ministros de la Religión, sale muy beneficioso.

Y no hay lugar á los aspavientos piistas y... de otros.

Que ¿por qué algunos piden la total supresión de ese Presupuesto?

Voy á satisfacer su curiosidad:

Porque hay quienes son muy aprovechados y les gusta barrer con todo.

Y, de contado, barrer para adentro.

El Diario de Badajoz en su número del 10 trae telegráficamente una sorpresa.

Se refiere á los planes de D. Carlos, según Le Matín.

Aparte del chiste de la revelación de esos secretos planes, que es la sorpresa á que antes se hizo referencia, hay otra.

Y es que «D. Carlos ha renunciado al programa absolutista, aceptando el sistema constitucional como Cabrera le aconsejó».

No es La Lid periódico político y no puede más que hacer constar las sorpresas telegráficas del Diario.

Si bien debe saberse que lo que el Diario publicó el 10, como servicio telegráfico era ya cosa sabida el día 9, pues la prensa de Madrid lo publicó el 8.

De manera que salir en el número del día 10 con un telegrama de cosa publicada el día 8 es... casi un pegote.

Bien es verdad que no llegaría á tiempo para ser publicado en el número del día 9.

Pues no hemos de suponer que el Diario teniendo á la vista la prensa de Madrid, confeccionase telegramas.

Cosa no difícil.

Es decir, que no es difícil tal confección, no que tal haga el Diario.

Leemos:

«De Barcelona se reciben noticias poco tranquilizadoras relativas á la huelga de esta población;...»

Ya lo ven ustedes, queridos lectores; Barcelona se ha declarado en huelga. ¿Se quiere decir esto? ¿Otra cosa?

Bueno; pues dejemos la huelga de Barcelona y sigamos copiando:

«... los obreros han recorrido las calles en actitud hostil, habiendo necesidad de hacer uso de la fuerza para disolverlos.»

—¿Para qué?—No lo han oido ustedes? Pues para disolverlos.

—¿A quién?—Jesús que torpes y preguntones son ustedes, ¿no ven que á los obreros?

—Vamos, será á los grupos.

—Pues sí, á esos debe ser.

—¿Y por qué no se dice así?

—Porque la taréa de repar-triángulos... y chupar-mandiles... tiene á algunos sorbidos los sesos y nada puede hacer en derechura.

Otro:

«El Congreso ha aprobado el presupuesto de Fomento, comenzando la discusión del ministerio de Hacienda en el Senado.»

¿Eh?

De manera que comenzando la discusión del ministerio de Hacienda en el Senado, el Congreso ha aprobado el presupuesto de Fomento.

Y diga chupa-mandiles... ¿qué es eso de discutir el ministerio de Hacienda?

Y no extrañe rapa-triángulos que le hagamos tal pregunta, pues no tenemos noticias de que se discutan los ministerios.

Lo único que sabemos es que tratándose de comer todos los liberales son unos, que casi dijo El Globo, y por tanto se disputan los ministerios.

Esto sí lo sabemos.

Y lo sabe todó el mundo.

Un reino católico destruido. (1)

El reino católico de Uganda, con su rey, su obispo, sus misioneros blancos, sus fieles y sus catecúmenos ha desaparecido en medio de espantosa tragedia.

Era uno de los mas populosos y fértiles de Africa. Pero estaba comprendido en los territorios atribuidos por su carta de concesión á la poderosa Compañía de East Africa, émula de aquella otra no menos famosa que conquistó para Inglaterra el imperio de las Indias Orientales. La Compañía inglesa no veía con buenos ojos aquel reino católico y por lo tanto enemigo de los ingleses, dentro de sus dominios, y decidió acabar con él. Fomentó en Uganda la creación de un partido protestante; lo protegió de la manera mas decidida, atropellando con frecuencia los derechos del rey y de los católicos; excitó á los protestantes contra los católicos para provocar conflictos y motines diarios que justificaran la intervención de las fuerzas de la Compañía. Y por último, ya en sazón la intriga, decidió el golpe final.

A fines de Enero, el capitán Lugard, agente de la Compañía, concentró una fuerza de 800 soldados en el fuerte de Mengo, y distribuyó algunos centenares de fusiles á los individuos mas fervientes del partido protestante, dándoles orden de que atacaran á los católicos con cualquier pretexto.

Hé aqui los términos en que refiere lo sucedido monseñor Hirth, el único blanco que logró escapar sano y salvo de aquel desastre:

«El día 24 de Enero los católicos fueron atacados en una extensión de dos leguas, y, como es natural, se defendieron. El combate era horrible. Un jefe católico, Mjasi, hizo prodigios de heroicidad, y varias veces íogramos rechazar al enemigo hasta bajo los muros del fuerte. Pero otras tantas nos diezmó el fuego terrible de dos ametralladoras Maxim, que hacían maniobrar el capitán Lugard y el capitán Williams. No hubo mas remedio que declararnos en retirada.»

«El rey Mwang se refugió con su corte en una de las islas del lago. Yo y mis misioneros buscábamos como refugio nuestra casa misión de Rubaga, en torno de la cual vinieron á agruparse tambien buena parte de nuestros fugitivos católicos. En tan críticas circunstancias pedimos á las autoridades del fuerte que nos enviasen algunos soldados para nuestra seguridad personal, como ya lo habian hecho otras veces en tiempos de revuelta. Los oficiales ingleses se negaron á nuestra petición.»

«Poco despues éramos atacados por los protestantes.»

«En el asalto de la casa-misión cayó á mi lado, muerto de un balazo en el corazón, nuestro médico Mr. François Gorgé; el hermano Cipriano recibió tambien un balazo en el muslo. La metralla no dejaba de llover sobre nuestra pobre vivienda. Y bien pronto vino á aumentar el horror de nuestra situación el incendio de todas las chozas que componían la población de Rubaga.»

«Entonces nos dispusimos á morir. Había allí varios catecúmenos que no habian sido regenerados todavia; me apresuré á administrarles el agua del bautismo. Di la absolución á todos los cristianos que nos rodeaban y á los misioneros, y yo la recibí tambien de nuestro padre superior. ¡En medio de cuántas lágrimas rezamos luego el rosario, sacerdotes, mujeres y niños! ¡Qué plegarias mas ardientes elevamos al Señor en nuestra angustia!»

Los oficiales ingleses, considerando sin

(1) De buen grado hubiésemos publicado íntegra la carta que Mons. Hirth, Vicario Apostólico de Victoria Nianza dirigió retanado estos sucesos á Mons. Livinhac, pero los muchos orizontales que tenemos para su publicación nos lo impide.

embargo, que la matanza de los misioneros, que son franceses, que podían traer consecuencias desagradables, los mandaron buscar con un destacamento y se los llevaron al fuerte.

Monseñor Hirth, sin embargo, se fue a ver al rey para que no le faltasen sus consejos y su consejo en aquellos momentos de crisis para su corona.

«Eran las dos de la tarde y me dirigía a la casa Real—sigue contando monseñor Hirth—cuando vi una porción de lanchas cargadas de hombres armados que a todo remo venían hacia la isla. Media hora después las balas llovían como granizo sobre la regia morada; era una ametralladora Maxim que combinaba su fuego con el de la fusilería de los soldados.

«El rey, cogiéndome de la mano, me arrastró consigo. Si no nos acribillaron a balazos fue porque el escudo de Dios nos defendía. Con nosotros huía una multitud de mujeres y niños, pertenecientes casi todos a la corte. ¡Cuántos cayeron! A la carrera, sin descansar un momento, llegamos al otro extremo de la isla. Allí nos aguardaba una decepción horrible. Eramos 3,000 ó 4,000 personas las que huíamos y solo había unas cuantas piraguas para ponerlas a salvo. ¡Qué lucha para apoderarse de ellas! ¡Qué gritos! ¡Cuántos infelices ahogados! Y todo en medio de una fusilería incesante.

«Al rey lo empujaron dentro de una barca, y a ella hubo de seguirle sin poder pensar siquiera en los seis hermanos que dejaba atrás. Nos hallábamos todavía a corta distancia de la costa cuando vimos que los protestantes habían incendiado la isla. Nuestros valientes jefes católicos y los pajes del rey se refugiaron en el bosque, y allí los estu vieron tiroteando toda la noche.»

El rey logró llegar a territorio amigo: salvó la vida, pero ha perdido el reino.

Monseñor Hirth también ha conseguido arribar sano a la estación alemana Bukova. Los seis misioneros franceses se metieron en una barca para huir; pero habiendo naufragado la embarcación fueron cogidos y están presos en el fuerte. Los católicos que no fueron muertos por los protestantes han emigrado en masa, dejando medio despoblado el reino de Uganda.

Aquel territorio, hace poco tan floreciente, es hoy campo de desolación, y donde se alzaba la cruz levántase hoy la media luna.

Los conquistadores han llamado al trono a un mahometano para cubrirse contra la acusación de que por amor a los protestantes asesinaron a los católicos.

A la hora de entrar en prensa el presente número, no hemos recibido la carta de nuestro corresponsal en Madrid.

A continuación publicamos la circular dirigida por la Comisión ejecutiva del Centenario de Colón a los pueblos de ambas provincias extremeñas, invitando a sus Ayuntamientos a concurrir a la fiesta cívica en honor de los hijos de nuestra Región que contribuyeron al descubrimiento y conquista de América, cuya fiesta se ha de celebrar en Badajoz el día 20 de Agosto próximo.

Dice así:

Comisión Ejecutiva

DEL CENTENARIO DE COLÓN.

Próxima la época en que ha de celebrarse en esta capital el cuarto centenario del descubrimiento de América por el insigne almirante Cristóbal Colón, cumple esta comisión el grato deber de dirigirse al Ayuntamiento que V. dignamente preside, invitándole para que tome parte en la fiesta cívica que, con la asistencia de todas las corporaciones oficiales de la Región Extremeña, ha de celebrarse el día 20 de Agosto, y coopere a su mayor esplendor en la forma que considere más oportuna y sus medios le permitan.

No es preciso, ciertamente, que esta comisión se esfuerce en demostrar a V. la conveniencia de que esa Corporación municipal acoja el pensamiento con entusiasmo y le presta todo el apoyo necesario. Y no es preciso, porque seguramente sin nuestra excitación habría V. formado el propósito de adherirse a tan noble fiesta, que a ello le obliga su acendrado patriotismo y el interés con que ese Ayuntamiento acoje todo aquello que es gloria y honor de la nación española.

Cree esta comisión, que ningún organismo, ninguna individualidad, cualquiera que sea su clase y significación, de las que en Extremadura funcionan y viven, pueden excusarse de contribuir a la conmemoración solemne del inmortal suceso. Porque no es solo la memoria de Cristóbal Colón y el éxito nunca bastante celebrado de su empresa lo que nosotros vamos a glorificar con la fiesta que se organiza: es también la memoria de aquellos hijos de Extremadura que en nombre de España vertieron su sangre allende los mares y con su esfuerzo, su valor heroico y su patriotismo, agregaron a la Corona de España el Nuevo Mundo.

Tal es el significado y alcance de la fiesta cívica que ha de celebrarse en Ba-

dajoz el 20 de Agosto. A ella puede asistir el Ayuntamiento con la representación y en la forma que crea conveniente, ostentando un estandarte ó una bandera con un lema alusivo y el escudo de armas de la provincia ó de la localidad. Detalles éstos, que dejamos a la iniciativa de V. y de la ilustrada corporación que con tanto acierto preside.

Termina la comisión regándole la resolución urgente de este asunto, para que los trabajos de organización puedan hacerse con la prontitud que la premura del tiempo exige.

Badajoz 4 de Junio de 1892.

Por la Comisión Ejecutiva:—*El Alcalde de Badajoz*, Cayetano Rodríguez.—*Por el Ateneo*, J. Santos Redondo.—*Por la Prensa*, José M. Pontes.

Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento Constitucional de...

Crónica de Badajoz.

A los dos meses próximamente de haber fallecido el canónigo de esta Catedral, D. Manuel Alvaro Rubio, ha pasado también a mejor vida su hermano don Domingo, á los setenta y cinco años de edad, dejando vacante otra canongía, cuya provisión corresponde al Gobierno, previa oposición, con arreglo al Decreto de Octubre de 1888.—R. I. P.

En la mañana del martes terminó los ejercicios espirituales la primera tanda del Clero del Obispado. El Ilmo. señor Obispo, que había estado enfermo con un fuerte catarro, dió la sagrada Comunión y después la bendición papal á los sesenta Sacerdotes ejercitantes, que oyeron antes sabias enseñanzas de los labios de su amantísimo Prelado. Muchos se marcharon á sus pueblos respectivos en el tren correo, y otros en el mixto, quedando todavía algunos que salieron esta mañana.

El domingo cantó la primera Misa en la Iglesia de las Descalzas el nuevo Presbítero D. Angel Nieto Madruga, natural de Almedralejo, predicando en tan solemne acto D. Aureliano Rodríguez, Coadjutor del Sagrario Catedral.

Se preparan este año solemnidades no acostumbradas en esta capital para la procesión del Corpus. A la salida del templo Catedral se está levantando un elegante arco, costeado por el Ilmo. Cabildo; otro, que á juzgar por el esqueleto, será esbelto y grandioso, se construye á espensa del Excmo. Ayuntamiento en la plaza de la Soledad, dando frente á la ermita; y por último, la guarnición se ha encargado de un tercero que lucirá sus hermosas proporciones frente al cuartel de San Francisco.

Con esto, y la asistencia de autoridades y corporaciones á la procesión que parece está acordada definitivamente, no hay duda que el acto resultará grandioso, y digno, en cuanto es posible, de la Majestad divina á quien se dedica. Ya sabrán en el número próximo los lectores de LA LID todos los detalles de la fiesta, que si no mete la pata el diablo, honrará á Badajoz y á sus dignas autoridades.

Están para terminarse los ejercicios de oposición para proveer el canonicato que dejó vacante D. Manuel Rubio. Tres son los opositores que á él aspiran: D. Cayetano Pagador, Beneficiado de la Catedral y catedrático del Seminario; D. Florencio Dominguez, catedrático así mismo del de Plasencia, y D. Martin Luermo, joven Diácono de la diócesis de Zamora.

El vecindario pide ya bozales para la multitud de perros que vagan á todas horas por las calles, y que en la estación calorosa que se inaugura, pueden constituir un peligro. Bueno será que su petición sea escuchada antes que haya que lamentar alguna desgracia, y llegue tarde el remedio. La verdad es que la familia perruna va tomando entre nosotros casi tanto incremento como en Constantinopla; y esto además de no ser nada higiénico ni cómodo, contribuye en no pequeña parte á la miseria pública. Si fuese posible calcular el número de perros que podrían mantenerse con el pan que consumen millares de perros completamente inútiles, se vería matemáticamente la verdad de la anterior afirmación. Una contribución decente impuesta á todos los canes, exceptuando los de ganado, los de labor y, si acaso, algunos

pocos de caza, disminuiría la familia y amentaría el erario municipal.

Se han publicado ya los anuncios de la novena del Sagrado Corazón de Jesús, que se celebrará en una de las naves de la Catedral, á causa de la estrechez de la capilla del Sagrario, en donde hasta ahora se ha verificado. Empezará el 17 á las siete de la tarde, en cuyo día predicará el Rdm. Prelado, haciéndolo en los siguientes varios señores Dignidades y Canónigos y el Director local del Apostolado, D. Federico Liñán. La función principal será el 25 á las diez de la mañana, y hará el panegirico el canónigo D. José Rodrigo.

Y vaya para terminar esta crónica una noticia que corre por ahí, y tiene trazas de ser un canard. Dicese que ciertos amigos del difunto D. Domingo Rubio, (Q. E. P. D.), tratan de celebrar unas honras en sufragio de su alma, para llevar más allá del sepulcro el testimonio del verdadero afecto y cristiana estimación que les merecía el respetable anciano y digno ministro del Señor. Hasta se añade que su deseo sería cumplido si se les permitiera celebrar aquellos sufragios en la Iglesia de la Corchuela, llevando el mayor número posible de sacerdotes y la orquesta de capilla, para engrandecer la solemnidad religiosa; que se repartirá una buena limosna á los pobres en la redacción de cierto periódico, y que en prueba de sus sentimientos religiosos, los iniciadores proponen ofrecer una comunión general en aquel día, y condenar en un artículo que se publicará en el periódico aludido, los errores en que han incurrido hasta ahora, haciendo una hermosa profesión de fé católica.

Lector, si no tuviere fundamento, como me lo contaron te lo cuento.

Noticias generales.

Por el Sr. Presidente de la Comisión ejecutiva de la Exposición Regional Extremeña se nos ruega que hagamos público la conveniencia de que los expositores envíen cuanto antes los objetos y productos que han de figurar en la dicha Exposición, para que las instalaciones queden terminadas con la debida oportunidad.

Agradecemos á D. Alfredo Mosquera la atención que ha tenido de enviarnos un ejemplar de su *Gavota de Concierto* titulada «Extremadura».

Nos asociamos al justo dolor que embarga á D. Victoriano Lopez, por haber Dios dispuesto, en el transcurso de pocos días, de sus hijos Francisco y José. Ha perdido dos hijos, pero tiene dos ángeles en el cielo.

Por revelar el secreto del sumario de la causa de la *mujer del saco* han sido procesados varios periodistas de Madrid.

Al fin el Sr. Díaz y Perez resultó salir con lo de ser *hijo predilecto* de Badajoz. Nuestra felicitación á... los padres y al predilecto hijo.

El partido católico belga ha obtenido grandes ventajas sobre el liberal en las elecciones provinciales.

Las agencias telegráficas han hecho correr por toda Europa rumores alarmantes sobre la salud del Papa, exagerando la indisposición que en estos últimos días ha padecido, y de la cual, gracias á Dios, se encuentra ya bien.

A causa de esta indisposición, que ha sido ligera, según el dictamen facultativo, se han suspendido por algunos días las audiencias públicas que diariamente concede León XIII. La prensa liberal y los italianismos tratan de introducir alarmas entre los fieles, no habiendo para ello, gracias á Dios, fundamento alguno.

La señora Ana Ranieri Sansoni, vecina de Roma, ha legado en su testamento 5.000 libras á las Conferencias de señoras de San Vicente de Paul, que en aquella capital se dedican á las caritativas obras de tan conocido instituto.

A los que continuamente buscan motivos para zaherir á las Asociaciones católicas, trasladamos la siguiente noticia: «A los enfermos pobres de Barcelona ha suministrado la Congregación de la Caridad cristiana durante el mes de Marzo 8.010 bonos de gallina, 10.223 de carne, 1.129 de pan, 3.804 de leche y 910 de medicina, que con lo invertido en socorros en metalico y lactancias, importan 6.791,19 pesetas.»

Las escuelas católicas de Madrid.

El sábado 28 de Mayo celebró una importante junta la Asociación de católicos de esta corte en la sala de conferencias del palacio episcopal, asistiendo unas 200 personas

caracterizadas y los Rdcos. Párrocos de la capital.

El objeto de la reunión era procurar que la importante Obra de las Escuelas católicas se desarrolle cuanto sea posible, aumentándose estos centros de instrucción, para lo cual se acordó que se constituyan Juntas en las parroquias de nueva creación, y se reorganicen las existentes en las antiguas, inscribiéndose nuevos socios, y que en Octubre próximo se celebre otra junta general, presidida por nuestro Rmo. Prelado, en la que se propongan ya estudiados, los asuntos que interesen á la Asociación.

Mon. de Hulst ha desmentido á un redactor del *Gil Blas*, que falsamente afirmaba haber oído á aquel Prelado expresiones llenas de reticencias y distinciones acerca de la carta del Papa á los Cardenales franceses.

En los círculos aristocráticos de Berlín, se dice que el emperador va á prohibir á todos los funcionarios y empleados del Estado que se afilien á la masonería.

Sabido es que el emperador es hostil á esta insociación, y que al subir al trono en 1888 se negó á ser, como su padre y su abuelo, Gran Maestro de la Orden. Hoy el emperador declara que para él es un cargo de conciencia tolerar masones entre los pastores de la Iglesia luterana y entre los funcionarios del Estado; porque dice ser imposible que un hombre que ha jurado obediencia ciega á una asociación secreta, puede ser fiel al juramento de fidelidad prestado á Dios y á su soberano. De lo que se deduce, que en Alemania la masonería no tiene aún autorización.

Se ha decidido á favor del Instituto Oriental de Nápoles el pleito que sostenía con el Colegio Católico chino, acerca de la posesión de ciertos bienes; el Gobierno italiano, apoyado por los tribunales, ha arrebatao sus bienes al Instituto chino, dependiente de la Propaganda, y los ha adjudicado al Instituto Oriental ateo, que depende del Gobierno.

El noviciado de Dominicos que hoy existe en Padrón va á instalarse en el convento de la indicada Orden establecido en Salamanca. Las obras necesarias se hallan ya terminadas, y es posible que los religiosos ocupen las celdas del convento para Octubre próximo, época en que dará principio el curso académico del 92-93.

En San Antón, extramuros de Cartagena dos individuos penetraron en el asilo de San Vicente de Paul y maltrataron con palabras soeces al Cura y á varias Hermanas, rompiendo además varios cristales del edificio. Fueron detenidos por la Guardia civil.

Desde 1880 se han suprimido en París 136 escuelas públicas, dirigidas por Congregaciones religiosas y en que se instruían 47.000 niños. Las escuelas cristianas fundadas desde entonces reúnen 75.000 alumnos. Estas han costado 21 millones de francos, y aún se sienta un déficit de 2.600.000 para conservarlas con el decoro debido.

La ópera «Garin».

La excelente *Revista Popular*, de Barcelona, juzgando la nueva ópera de Breton, estrenada recientemente en aquella capital, dice lo siguiente:

«Acaba de estrenarse en esta ciudad un drama lírico titulado *Garin*, cuyo argumento es una desvergonzada parodia de la leyenda de aquel piadoso anacoreta de Montserrat. La verdadera tradición hace de Garin una figura noble y simpática, y del conjunto de su historia se desprende una lección moral altamente bienhechora. No así del *Garin* teatral que nos ofrecen hoy los autores ó inspiradores del remedo, los cuales de tal suerte adulteran la leyenda del humilde cenobita, que, más que esto, resulta un adocenado calavera ó un Tenorio de rompe y rasga. La verdad es que el hecho no nos sorprende del todo; si hubo atrevimiento para falsificar en la escena la mismísima figura de Jesucristo, bien puede haberle para hacer lo propio con cualquier hijo de vecino. ¡Ah, si los católicos todos echasen de ver cuán enemigo es por regla general el teatro moderno de nuestra religiosidad, de nuestras costumbres y de nuestras tradiciones!»

Farsas del espiritismo.

Los tribunales de Berlín acaban de condenar á dos años de prisión á una espiritista muy conocida en Alemania, Valesca Tepfet. El proceso tuvo por base una confesión de la misma acusada, en que reconoció haber engañado al público durante veinte años, afirmando que actuaba bajo la influencia de agentes sobrenaturales.

La embaucadora se cubría de vestidos fosforescentes para simular apariciones luminosas en habitaciones á oscuras.

Menos mal que, por confesión propia, se ha descubierto alguna de las muchas farsas del espiritismo.

En la *Academia de la Religión Católica*, de Roma, el docto arqueólogo Maruchi ha dado una conferencia acerca de una inscripción egipcia recientemente descubierta, y que confirma las noticias del Génesis acerca de los siete años de hambre que sufrió en tiempo del Patriarca José la tierra de los Faraones.

Como resultado de la campaña que el Padre Garnier ha emprendido contra el socialismo y anarquismo, se ha fundado una Sociedad titulada de la *Acción social católica*.

Los enemigos de la pena de muerte!

Un periódico francés publicó la siguiente lista de las víctimas de la revolución francesa desde el 1.º de Diciembre de 1792 hasta el 31 de Diciembre de 1795:

| | |
|--|---------|
| En París, guillotinado | 118,613 |
| En Lyon, guillotinado | 93,199 |
| En Marsella, muertos por diversos suplicios | 2,728 |
| En Tolon, idem | 11,325 |
| Nantes: niños ahogados y fusilados | 2,412 |
| Mujeres, id. | 3,054 |
| Sacerdotes, id. | 700 |
| Nobles ahogados | 1,400 |
| Artesanos | 5,000 |
| En la Vendée, muertos por diferentes suplicios | 900,087 |

En estos seis departamentos reunidos, las víctimas de los montañeses ascendieron, durante 37 meses, a 2,022,903. La Francia, no era, pues, en aquella época más que una horrorosa carnicería humana.

Sección religiosa.

SANTORAL.

Jueves 16.—**LA FIESTA DEL SANTÍSIMO CORPUS CHRISTI.**—Ss. Juan Francisco de Regis; S. J., cf.; Quirico, Julita, Aureo y Justina, mrs.; Lutgarda, vg., y B. Yolenta, vd.
 Viernes 17.—Ss. Anastasio, Felix, Digna é Inocencio, mrs.; Besarión y Rainerio, cfs.
 Sábado 18.—Ss. Ciriaco y Paula, vg.; Marcos y Marceliano, mrs.; Marina, virgen y mr.; Isabel y B. Osana, vgs.
 Domingo 19.—**Ss. Juliana de Falconeri, vg.; Lamberto, Bonifacio, Gervasio y Protasio, mrs., y B. Miquelina, vd.**

Lunes 20.—Ss. Silverio, p. y mr.; Pablo y Ciriaco, mrs.; Macario, ob., y los BB. Francisco Pacheco, S. J. y compañeros mrs.
 Martes 21.—Ss. Luis Gonzala; S. J. cf., Patrono de la juventud; Ramón, ob. y confesor; Demetria, vg. y mr., y Rufino y Marcia, mrs.
 Miércoles 22.—Ss. Paulino y Juan, obs.; Albano, Flavio, Clemente y Acacio, mártires, y Consorcio, vg.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN.

Intención general para el mes de Junio.—Difundir cada vez más la devoción al Corazón de Jesús.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón

inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que inflameis más y más nuestros corazones en vuestro amor, y nos inspireis los medios prácticos de difundir sus llamas en torno nuestro.

Propósito

Como obsequio diario al Corazón de Jesús, la diaria mortificación de nuestras pasiones.

Badajoz.—Imp. de Gaspar Hermanos.

SECCION DE ANUNCIOS

MANUAL BIBLICO ó curso de Sagrada Escritura, por Mmrs. L. Bacuez y F. Vigouroux, traducida al castellano bajo la dirección de D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Le precede una carta prólogo del Ilmo. Sr. D. Juan Mauro Gelabert, Obispo de Orihuela.

Tomo I, 5 pesetas en rústica.

Se vende en las librerías de los señores: D. Enrique Hernández y don José del Amo, Paz, 6, Madrid, en las principales librerías católicas de provincias y en esta administración.

Dirigirse al Director de «LA LID»

LUIS ARTIGA

19, CASTELNOVO, 19.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Se ponen asientos de rejilla á 8 y 9 reales silla y 10 sillones. Precios económicos en la demás sillería.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Prestamos hipotecarios amortizables á corto y á largo plazo con interés de 5,50 por 100

Este Banco hace préstamos en metálico á los propietarios de fincas rústicas y urbanas, dando hasta la mitad de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre las que se presta la tercera parte. Son reembolsables por medio de anualidades, calculadas de manera que el capital recibido quede amortizado en un período de cinco á cincuenta años, ó á menos tiempo, facultad que tiene el prestatario de devolver en cualquier época el todo ó parte del préstamo. D. Eduardo Vazquez Gomez, Agente de este respetable establecimiento de crédito, facilita gratuitamente cuantas noticias se le pidan sobre los préstamos; gestiona eficazmente, cerca del Banco, la realización de las peticiones y demás operaciones análogas que se hagan por su conducto.—Se encarga del examen de los títulos de propiedad, de adquirir los documentos que deben acompañarse y de cuanto sea preciso hasta su completa realización.—Adelanta los fondos necesarios para ello, incluso los de inspección de las fincas ofrecidas en garantía.—Pago de los semestres una vez realizado el préstamo y de las cantidades que se adelanta á cuenta del capital.—Compra y venta de cédulas hipotecarias y pago de sus respectivos cupones. Reserva, actividad y economía.

Dirigirse al citado D. Eduardo Vazquez Gomez, Sepúlveda 6, principal, Badajoz.

SE VENDE

la casa sita en la calle Arco-Aguero, números 1 y 3.

En la misma darán razón.

EMILIO LAPUYADE

Oficial mayor que ha sido durante diez y seis años en la Sombrerería de los Franceses, compone toda clase de sombreros y se arreglan á todas las formas y caprichos, especialmente en los de COPA, CLERO Y GUARDIA CIVIL.

Prontitud, Esmero y Economía.

14-Plaza de la Soledad-14

SOMBRERERIA

DE

FRANCISCO GUTIERREZ Y PEREZ.

6, PLAZA CONSTITUCIÓN, 6.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

Hay buen surtido. Se hacen toda clase de composturas.

SE RESTAURAN IMAGENES.

Informaran en la dirección de LA LID.

GASPAR HERMANOS
IMPRESORES.
41, Sto. Domingo, 41.

EDUARDO VAZQUEZ GOMEZ

AGRIMENSOR Y PERITO TASADOR DE TIERRAS

Sepúlveda, 6.—Badajoz.

Trabajos topográficos.—Mediciones, tasaciones y división de fincas rústicas.—Colonias agrícolas.—Levantamiento y copia de planos.—Trabajos catastrales.—Planos especiales de términos municipales.—Amillaramientos, deslindes, amojonamientos.—Cálculo y reducción ó equivalencia de superficies. Practicase con aparatos especiales sin emplear cadenas, cintas ni medida alguna longitudinal, con gran economía de tiempo, coste y resultado práctico de verdadera exactitud.—Consultas referentes á la agrimensura y agronomía.

MUEBLES.

COLCHONES SOMMIERS

Y MADERAS FINAS.

Manuel Suarez Diaz

Villanueva la Serena.

FOTOGRAFIA DE M. OLIVENZA.

Este establecimiento, situado en el sitio más céntrico de la capital, cuenta con excelentes máquinas modernas, con magníficas decoraciones, con hermosa galería y aparatos especiales para obtener los primorosos trabajos que hoy se hacen en las principales fotografías de España.

Primera y única casa en Extremadura (y tal vez en algunas más capitales) donde se hace siempre a la primera prueba lindísimos retratos de niños, debido á un procedimiento especial, descubierto por el dueño de este establecimiento.

Badajoz.—Plaza de la Constitución.—Badajoz.

Disponible

CARABAÑA.

INTERESA Á TODOS SABER:

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA, y que es de origen volcánico.
- 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recojidas en hondos y oscuros pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos que se prestan á manipulaciones artificiales.
- 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar gratuitamente el agua al nacer para toda comprobación necesaria.

Son purgantes, depurativas, anti-biliosas, antiherpéticas, anti-escrofulosas y anti-sifilíticas. Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CORPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y Colonias, Europa, Asia, América, Africa y Oceanía.

Depósito general por mayor: E. J. CHAVARRI, Atocha, 87, Madrid.

DROGUERIA

DE LA

VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE T. PEREZ Villanueva de la Serena.

Completo surtido en drogas y útiles para la medicina y las artes.

Esta casa garantiza por su pureza y legitimidad los géneros que vende.

En igual lad de circunstancias ninguna otra casa vende más barato.

Plaza de la Constitución, 9.

FABRICA DE JABONES

DE

BALDOMERO ROMERO TENA

Villanueva la Serena (Badajoz).

PEDIR PRECIOS.

PERUJO-ANGULO

DICCIONARIO

de ciencias eclesiásticas

el mejor y más completo de todos los publicados.—10 vol. casi fóleo, tipos claros, Ptas. 110 rea. y 130 encuadernado.—Tomando 4 ejemplares de pago, se dá otro gratis en rea.

La dirección de LA LID se encarga de proporcionarlo en las mismas condiciones que la casa editorial.

PIDANSE PROSPECTOS

Disponible